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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

– Жи вим соп стве ну смрт у гро бу за ко пан књи га ма – ре -
као ми је фа ра он срп ске мо дер не за руб ним ка фан ским
сто лом рав ни чар ске ва ро ши за гле дан у ко лут ко ји се ши -
рио ми ри сом чај не ка ми ли це. Да, украј чај ног пор це ла на,
био је на па о ла пре се чен ли мун жут. За гле дан у ре вер ње -
го вог са коа ста ри јег од та ло га мо јих ро ђен дан ских го ди на,
ни сам баш обра тио па жњу на вла сни ка из го во ре не ре че -
ни це, ко ја је, ево, с раз ло гом за пи са на, као пра ти ља мо је
жи вот не сен ке. Из ка фе ног оп ши ва рас коп ча ног са коа из ва дио је мр ки нов ча ник,
рас кри лио га као га вра на. Пал цем и ка жи пр стом, вра шки осмех нут, од стра нио је
ту, пред мо јим но здр ва ма, из утро бе нов ча ни ка, ис кр злу фо то гра фи ју. На сним -
ку ка фан ског сто ла бра он усли кан вин ски бо кал, ча ше по лу пра зне, украј ка ри ра -
ног стол ња ка Ади Ен дре, три осмех ну те да ме и он, То дор Ма ној ло вић над чи јом
гла вом Ра ка Дра и нац ушти ма ва пр сти ма и гу да лом ви о ли ну, а бир цуз у Па ри зу.
Бле нем у ба ле ри не, а То дош, та ко је Ма ној ло ви ћа осло вља вао Су ма три ста, об ја -
шња ва ка ко Ра ка на мин ца ва ви о ли ну пе ву ше ћи Та мо да ле ко. И као да смо за кар -
та шким сто лом, по кла па по кер ски ви о лин ски сни мак, усли ка ном па лу бом бе ле
ла ђе на ко јој ће ре та ју То дош и Цр њан ски са да мом у рас ко шно ши ро кој пли си ра -
ној бе лој сук њи, да ма се, име ном и пре зи ме ном, огла ша ва лир ским стро фа ма мла -
ђах не по е те се. Дав ни при мор ски штим са пу чи ном у по за ди ни.

И ту је тек за чи њен за мр шај при че у се ћа њу са из го во ре ном ре че ни цом уочи
ис ка зних фо то гра фи ја управ ни ка не гда шње би бли о те ке Кне за Па вла, рад чи јег
слу жбо ва ња га је по преч ке гле дао и Си ма Цу цић, по то њи пр ви кри тик мла ђах не
Де сан ки не ли ри ке. Да, по ме нуо ми је То дош, да је ње му и по е те си Ми лош, баш ту,
на тој ла ђи, ди ва нио о То ска ни и Ми ке лан ђе лу, ко ји је, по ње му, је ван ђе ље ва јар -
ског уме ћа.

А шта све ни је на ма – ко ји ло ви мо сло ва за рад осли ка них ре че ни ца у но те су, за -
ко па но књи га ма?! У мно гим ро ма ни ма је смо из о дав на оно што ми сли мо да ни смо
– упри ли че ни. Та ко ли ко пу та сам сре тао се бе за гле да ног у ме се чи ну ка ко пе тро -
леј ска лам па ли је свје тлост цр вен ка сто жу ту До бри ше Це са ри ћа. 

Као да се ју че до го ди ла све ћа у про зо ру Бо ри са Па стер на ка, чи ји леп тир ски пла -
ми чак тре пе ри у ок ну кућ ног пен џе ра мо га бра та Бо жи да ра, чи ју сен сам по хо дио
у де цем бар ском су мра ку пред гра ђа, ши ро ко Ве ли ке Ки кин де. У том пред гра ђу и
да нас се осе ћа опо ри ми рис гво зде них опи ља ка Лив ни це же ле за и тем пе ра, у ко -
јој су се, не ка да, из ли ва ли гло ма зни ра ди ја то ри за ме ри ди јан ско тр жи ште Да ле-
ког ис то ка и Ки не. А на дру гом кра ју за тег ну те те ти ве ове па ор ске ва ро ша ри је је
Дан фил, чу ве на мли нар ска че љуст пше нич ног бра шна у овом де лу зи ну ле Евро -
пе. Гво зде ни ле бац као пу пак њи ве за шле у не до глед бе ло оцва лог ба гре ма.

Ка ко би ре као пе сник, чи је сти хо ве не ћу пре ћу та ти ту, ме ђу на ма, а у Но вом Са -
ду, оно мад, Не над Ша по ња: Пре тво рио сам се у реч./ Ту ђу./ Одав но./ Не вер у јем се -
би ни шта./ Не знам где сам./ И не знам ко сам. Не за ме ри те ми, аси ме трич но
по ре дим свет око се бе, да се бо ље ора зу мим, за ко пан књи га ма у чи јој ти ши ни се
ра за зна јем док ме на слов но осма тра, из ти ха ног при крај ка Се стра мо ја са мо ћа Пе -
ре Зуп ца са ве ја ви цом је зи ко слов не не са ни це.

У ноћ ном бде њу чу вам упит ну ре че ни цу, као ан ђе ла бра та, Изе та Са рај ли ћа из -
ре че ну усред бе сни ла гра ђан ског ра та – ка да се по ша во ви ма ко ма да ла Ју го сла ви -
ја: Ка ко са чу ва ти чо ве ка у се би?!

Ис кр снуо ми је пред очи ма Ла још Зи ла хи ка ко из Но вог Са да, ус пла хи рен, у по -
се ти за ви ча ју, иш че ку је да му цар ни ци, на гра ни ци, вра те па спорт, а они, ца ри ни -
ци, ја то ми це на гр ну ли да ви де и по здра ве ве ли ког пи сца ма ђар ског на си о на. Још
увек пам тим то ис при ча но и за пи са но све до че ње но ви на ра Днев ни ка, фи ног, ти -
ха ног и дис крет ног го спо ди на Ми лен ка Гр чи ћа. Го во рио је не ка ко на зал но, а упе -
ча тљи во. Ва ља нам ослух ну ти бли жње. Слов ни зна ци ни су тек та ко ра се ја ни по
тре зо ри ма књи га. Чи та ње је ва жан до слух ми ну лог и са да шњег вре ме на. Не ма нам
здра вог пре зен та без по гле да на ми ну ло до ба.

Дав но, дав но, сам раш чи тао ро ман Се дам ока зе мље Ми ли во ја Пе ро ви ћа, тај уг-
лед ни не гда шњи адво кат, у про ло гу ро ма на, за пи сао је: Чо век пла че чим се ро ди,
а сва ки дан жи во та ка зу је му за што. А ја је сам, из при крај ка, гле дао мо је стри не и
тет ке, и ка да свад бу ју и ка да су за ду шни це по рав ни чар ским пред гра ђи ма ра за су -
те, ка ко из ру ка ва ци ца них ха љи на ва де ма ра ми це бе ле и ка да под ври ску ју на фи -
ја ке ри ма и тар ни ца ма сва тов ским, и ка да ле ле ком при зи ва ју успо ме не на
бес по врат но оти шле па ор ске ше ши ре и ма ра ме. И не мо гу, без тих мо јих те та ка,
да се не за ми слим над ру ко тво ри ном Ми ло ша Цр њан ског, а у ли ста њу Днев ни ка
о Чар но је ви ћу. Не знам ко ли ко би мој жи вот имао сми сла а да не ма те књи ге Ми -
ло ша Цр њан ског. Мно га фа ми ли јар на на след ност из и шла ми из те књи ге ко ја ме
сно хват но по хо ди. 

Зар по о дав но Фран со аз Са ган ни је на слов но ре кла – До бар дан, ту го. Жи ви мо
ли за ве ја ни сло ва ри јом ту ђих књи га у чи јим ре че нич ним сме то ви ма се из о кре ћу
и та ло же сли ке на ших успо ме на. 

И као да ме по хо ди Ри чард, онај Дру ги, из Шек спи ро вог драм ског со чи ње ни ја:
Тра ћио сам вре ме, сад оно тра ћи ме не/ и пре тва ра ме у ча сов ник свој. Да ли се то у
ме ни бу ди као глу мац Ал бер Ка ми ко ји иза по зо ри шне аван ту ре у Ал жи ру пи ше
Ка ли гу лу? Не знам, али из да на у дан би ва ми све ја сни ја ње го ва трак тат на ре че -
ни ца: Ка да смрт по ста не ствар ста ти сти ка и ад ми ни стра ци је, зна чи да не што у све -
ту ни је у ре ду. Освр ни се, и не гле дај бе ло по ду би ни отво ре ног ша ре ни ла. 

Да кле, ту жна ти је не де ља ако ни си срео соп стве ну сен ку у ту ђој књи зи. Освр -
ни се, бу ди ча стан и по штен спрам усли ка не зби ље ко ја ни је ми мо и шла ни тво ју
оса му. Ко за не ма ри ру жу ту ђег вр та ни соп стве ни цвет га не ће хте ти.

Да, још увек пам тим украј чај ног пор це ла на ли мун жут уз по кер ка фе них фо -
то гра фи ја То до ра Ма ној ло ви ћа. n

Милутин Ж. Павлов

Прича о чајној
успомени жутог лимуна

ИНТЕРВЈУ: СТЕВО ГРАБОВАЦ, КЊИЖЕВНИК

Кад се све исцрпи, 
остане писање

У ро ма ну „По сли је за ба ве“, за ко ји је Ба ња -
лу ча нин Сте во Гра бо вац до био Ни но ву на -
гра ду, има не ко ли ко бит них та ча ка, по чев од
те шког зло чи на о ко јем по ку ша ва да са зна
ви ше, и оца, чи ја фи гу ра по ста је све ком плек -
сни ја и сло је ви ти ја, до на из глед ма ње ва жних
под се ћа ња на мла дост, дру же ња, и на за бо ра -
вље не дру го ве...     

lНа кра ју књи ге по сто ји не ка вр ста упут ства
за чи та о це, о то ме да се она за сни ва на исти ни -
тим до га ђа ји ма, али да има и фик ци је, те да је
тре ба чи та ти као фик ци ју. За што Вам је би ло
бит но да чи та о ци ма скре не те па жњу на то?

- Због мно штва ства ри, пре све га, хај де да ка -
же мо због тех нич ких про бле ма, мо жда ни је
пра ви из раз, али упра во за то што то је сте лич -
на при ча, и ја сам ја ко сло бод но, без ика квог

пре ми шља ња, свом ју на ку дао сво је име и пре -
зи ме. Не мам ни са тим про блем, ни ти да је до -
ста тих ства ри, до га ђа ја, на не ки на чин лич но,
ствар но се де си ло, има не ку сво ју по за ди ну у
мом лич ном, ин тим ном жи во ту и ства ри ма
ко је су се де ша ва ле у ње му. Ме ђу тим, по сто је
мо мен ти ка да књи га на про сто од ла зи у фик -
ци ју, пр вен стве но у пе том де лу. Јед но став но
сам осе тио по тре бу да то на гла сим, не због то -
га што ми слим да су мо ји чи та о ци глу пи, да ле -
ко би ло, већ на про сто да по сто ји из ве сна
смер ни ца ко ја баш ука зу је на то да је ово ис -
кљу чи во де ло фик ци је. 

По сто ји још јед на ја ко бит на ствар, због ко је
је ме ни та ко ђе то би ло ва жно да се на гла си, а то
је зло чин о ко јем при чам. Сам тај део о зло чи -
ну је пи сан по не кој мо јој же љи, мом на чи ну,
при сту пу том до га ђа ју, али су штин ски та ко да
је он про сто у јед ном мо мен ту де ло фик ци је, а
за пра во је ства ран. Ја че сто у ро ма ну на гла ша -
вам да ни ког ни је бри га за то, да љу де то не за -
ни ма, е, та по тре ба да на гла сим, то ме је на ве ло
баш упра во да ка жем да је то де ло фик ци је. 

l У обра зло же њу жи ри ја Ни но ве на гра де
пи ше, из ме ђу оста лог, да се свест при по ве да -
ча бо ри из ме ђу ре сан ти ма на и од го вор но сти.
Чи ни се да је ма ло ши ра ди јаг но сти ка у пи та -
њу, и да се од но си на це ло дру штво, али нај -
ве ћи је упра во про блем што је у то ме

за гла вљен и при по ве дач и сви ми, и не мо же -
мо да кре не мо ни та мо ни ова мо. Ка ко жи ве -
ти у та квом ста њу?

- Па зна те ка ко, ја ко те шко. Ми слим да је
мно го те же жи ве ти као чо век, кад спо зна мо то
ста ње. И он да, кад спо зна мо то ста ње, то је на
не ки на чин већ је дан ко рак ка пи са њу, од но сно
умет но сти, да не фор си рам ис кљу чи во са мо
мо ју умет ност ко јом се ба вим.

А, ка ко жи ве ти у том ста њу, за пра во је го то во
и не мо гу ће, и ми слим да за пра во ја и пи шем о
љу ди ма ко ји су кон стант но рас тр за ни из ме ђу
оно га на пред, и оно га на зад, а не по сто је са да,
што је опет још је дан до дат ни про блем. Јер, ми
по сто ји мо са мо у са да шњем тре нут ку. Ми је -
смо по сто ја ли, а не зна мо да ли ће мо по сто ја ти
су тра, та ко да тај рас ко рак у ко јем чо век по сто -
ји, мо ра до ве сти у не ком тре нут ку до пу ца ња,
шта год то пу ца ње зна чи ло. Да ли то зна чи да
ће се јед но став но де си ти мо ме нат да на ста не
не ка књи га, да ли ће чо век, не дај бо же, по лу де -
ти, ствар но се мо же оти ћи на две стра не. Искре -
но ми слим да је та кав на чин жи во та, не баш
не мо гућ, али ја ко те шко одр жив у не ком ду -
жем вре мен ском пе ри о ду.

l Јед на од при ча у ро ма ну је и о са мом пи са -
њу. Чи ни се да је за Вас, као ауто ра књи ге, а и за
сам глав ни лик, пи са ње ваљ да нај бит ни ја ствар
у жи во ту, и по рив ко јем се не мо же одо ле ти?

- Има још јед на мо жда ма ло и пе си ми стич -
ни ја фор ма то га. Не знам да ли сам по ме нуо у
ро ма ну, али на про сто се до ђе до тог за кључ ка,
кад се све сна ге ис цр пе, и сви не ки на ши по ку -
ша ји у жи во ту да не што по стиг не мо, не бит но
да ли на при ват ном или на пла ну ка ри је ре,
или на би ло ком пла ну оства ре ња, да има те
сво ју по ро ди цу, ка ри је ру, свој жи вот, свој стан,
ку ћу, не бит но, шта год, да кле кад се све то ис -
цр пи, оста не пи са ње. С јед не стра не, то мо жда
је сте не ка ква су прот ност жи во ту, али пи са ње
је исто вре ме но са став ни део жи во та. Ја га гле -
дам упра во та ко, али не сма трам то чак ни као
не ком ну жно ло шом де фи ни ци јом пи са ња,
јер оно је сте по тре ба ко ју ми не мо же мо об ја -
сни ти. Ја је не мо гу об ја сни ти, не знам ода кле
то до ла зи. Да се вра тим на овај ро ман, ево кон -
крет на при ча без ика кве ми сти фи ка ци је је
што љу ди че сто пи та ју да ли ће овај ро ман по -
кре ну ти не што, не ке ис тра ге. Не, овај ро ман је
на стао упра во у тре нут ку кад ни јед на ис тра га
ни је по кре ну та. Кад ни ко га то ни је за ни ма ло.
Е, то је оно што ка жем да на кра ју јед но став но
оста је само пи са ње. Ето, то је то. 

На та ша Пеј чић

Невидљиви саговорник
l По сле Ни но ве на гра де, ин те ре со ва ње

је, на рав но, ве ли ко за ову књи гу, па оту да
ве ро ват но има те и ви ше ути са ка о то ме ка -
ко љу ди до жи вља ва ју овај ро ман. Да ли Вас
не што из не на ђу је, не ка нео че ки ва на ту -
ма че ња, или кон тра дик ци је?

- Ин те ре сант но је да ни је би ло ни ка квих
кон тра дик ци ја, не ја сно ћа. Ни сам до жи вео
да љу ди има ју не ка кво сво је ту ма че ње, ко -
је ме ни де лу је мо жда не ја сно, ма да је то до -
бра ствар, на рав но, јер сва ко тре ба да
про чи та ро ман на свој на чин и да га на свој
на чин до жи ви. Али, ја ко бит не и ја ко ва -
жне су ми ре ак ци је чи та ла ца. Би ло је ја ко
емо тив них су сре та с љу ди ма, ко ји су оз-
биљ но са ми ма се би по ста ви ли не ке мо -
рал не ди ле ме, па су он да же ле ли о тим
мо рал ним ди ле ма ма да раз го ва ра ју са
мном, и он да сам схва тио да мо жда по сто -
ји не што, до че га ова књи га успе ва да до -
пре, да до ђе. Да успе ва да ка же не ком, ка ко
ја ка жем, не ви дљи вом са го вор ни ку, јер он
увек је сте не ви дљив, до тре нут ка док се не
об зна ни пре да мном.
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Јул, 1973. го ди не
Зре ња нин; со ба са ули це,

пре тр па на ства ри ма и укра -
сним сит ни ца ма. Ба нат ска
го стин ска со ба. Где је то од
Ме ди те ра на о ко ме нам је
То дор Ма ној ло вић при чао
чи тав сат пре но што смо
иза шли у ба шту! Био је оп -
сед нут Ме ди те ра ном; из -
гле дао му је као ис хо ди ште и бит
жи во та. Го во рио је о гра до ви ма, би -
љу, др ве ћу и, на рав но, не бу и сун цу.
У ка квом је то кон тра сту би ло са ба -
штом ње го ве ве ли ко беч ке реч ке ку -
ће, где је жи вео под ста рост, у
из гнан ству, не по знат но вом на ра -
шта ју и не при знат од но ве кри ти ке.
Уса мље ност у ко јој је са ста вљао крај
с кра јем.

Ба шта је би ла ве ли ка и за пу ште на.
Без во ћа ка. (Ме ђу тим, Воћ ке на бре -
гу, плат но Са ве Шу ма но ви ћа, ста ја -
ло је у ње го вој спа ва ћој со би, је два
осве тље ној про зо ром из дво ри шта,
у ства ри мрач ној, тач но из над уз гла -
вља, та ко да би се, из из ве сне пер -
спек ти ве, мо гло учи ни ти да То дор
Ма ној ло вић спа ва у рас цве та лом
воћ ња ку.) Не што по вр ћа, бли же ку -
ћи, а за тим вре жа, спа ру ше но зе ле -
ни ло, пре зре ле бун де ве, ве ли ке,
цр ве но жу те, рас пр сле, не ке пу за ви -

це ко је су се бе сми -
сле но пе ле пре ко
жбу но ва, јед на ма -
ла ви шња, а уза зид
гу ста ши бљи ка,
без пло да, без цве -
та, без ми ри са, там -
но зе ле на. Но сио је
у ру ци ла ку пле те -
ну фо те љу и по -
ста вио је ис под те

ши бљи ке. Ту је бес по го вор но же лео
да га сни ма мо. (Кра так филм о ње -
му.) Освр та смо се; от кри смо да је то
ис точ на стра на, јер се сун це, по по -
днев но, при кла ња ло за пад ној. Та мо,
пак, пре ма За па ду, ни је би ло зи да, ни
ши бљи ке, већ обич на не у па дљи ва
огра да ко ја је де ли ла две су сед не ба -
ште. Ви дик је био чист и ду бок. Не бо
без об лач ка, пла во и про зир но. Он је
гле дао, упр тог по гле да, у ту ду би ну
за па да и ла га но се пре пу штао мла -
кој то пло ти сун ца.

Са да је тре ба ло да по но во поч не
сво ју при чу о Ме ди те ра ну, о ин спи -
ра ци ји сво је по е зи је. Се део је у за пу -
ште ној тра ву љи ни, у рас кли ма та ној
сто ли ци, то пло оде вен, са оро ну лим
зи дом ку ће у по за ди ни и ни је из гле -
да ло да ће сним ци би ти аде кват ни –
аде кват ни при чи о Ме ди те ра ну –
ни је из гле да ло да ће све то би ти од -
ви ше убе дљи во, пре не ка ко или не -

што по дру гљи во, као не ки под смех
– не са мо Ме ди те ра ну, већ пр вен -
стве но ње му са мом, пе сни ку, са ше -
ши ром на гла ви. Али он се та да
из не на да – ка ме ра је већ сни ма ла –
окре нуо ус тра ну и ре као: „Ова смо -
ква ов де… Ова смо ква уза зид, оба сја -
на сун цем…”, и ми, по ве де ни
ње го вим по гле дом, угле да смо раз -
гра на то и ли сна то др во смо кве, из -
ме ђу јед не и дру ге ши бљи ке,
из нен ђе ни и за пре па шће ни што га
до тад ни смо при ме ти ли. Где би би ла
јед на смо ква у ба нат ској ба шти?! Па
ипак, би ла је то оди ста јед на све тло -
зе ле на, све тлу ца ва, квр га ва и здра ва
смо ква, са пло дом, ко ја је пред на ма
ста ја ла блуд но и иза зи вач ки.

На јед ном се све из о кре ну: схва ти -
смо да То дор Ма ној ло вић се ди ис -
под смо кве, оба сјан сун цем ко је се
све усред сре ђи ва ло на ње го во ли це,
са ше ши ром на гла ви ко ји га је шти -
тио од „ме ди те ран ске” све тло сти. За
тре ну так бе смо не где на мо ру, крај
не ког ка ме ног зи да, крај јед не раз ли -
ста ле смо кве, на сун цу, у ср цу Ме ди -
те ра на. Све по ста друк чи је и
исти ни то. Ње го ве ре чи по ста ше
исти ни те. То дор Ма ној ло вић ни је
жи вео у Ба на ту, да бо ме, већ на мо ру,
у сја ју сун ца, ме ђу смо ква ма. „Ова
смо ква… „ – ре као је, и то је би ло до -
вољ но. n

Ме ђу мно штвом не раз ре ше них тај ни ко је
оба ви ја ју овај свет је и она ко ја се ти че Књи -
жев но сти. Без об зи ра на мно штво уче них те -
о ри ја и ана ли за ма ги ја Ли те ра ту ре и да ље
оста је не ра све тље на. Сто га су и сви ре цеп ти
за пи са ње књи га јед на ко (не)ефи ка сни ко ли -
ко и (не)до вољ ни да би не ко по стао пи сац и
ство рио ва ља но де ло. Мно ги ауто ри чи тав свој жи вот тра га ју за си -
гур ним на чи ном да се на пи ше пра ва, убе дљи ва, му дра, емо тив на
књи га али... Али, би ће да по у зда ног ре цеп та – не ма јер је она „пра ва“
књи га ви ше од пу ког зби ра сво јих еле ме на та ко је ће кри ти ча ри и те -
о ре ти ча ри пре по зна ти у њој. На рав но, сва му ка око пи са ња не ће обес -
хра бри ти пи сце да ства ра ју при ву че ни нео до љи вим за но сом гра ђе ња
све то ва, суд би на и емо ци ја; иста та трај на му ка не ће од вра ти ти ни оне
жељ не да на у че спи са тељ ски „за нат“ као по ла зни ци сва ко вр сних
кур се ва „кре а тив ног пи са ња“. Баш као што ни те оре ти ча ри не ће од -
у ста ја ти од ана ли за и син те за Ли те ра ту ре;
ко нач но и на кра ју, не ће од у ста ти ни чи та о -
ци при ву че ни тим вр то гла вим сја јем пи са не
ре чи ко ји од у зи ма дах.

У чи та вој би бли о те ци књи га о спи са тељ -
ском за на ту, ме ђу ру тин ским, де кла ма тор -
ским „ку ва ри ма“ ко ји да ју ре цеп те за до бру
књи гу или они ма ко је са мо до дат но ми сти -
фи ку ју чин ства ра ња не ну де ћи ни ка кву по -
у ку, од ско ра по сто ји и је дан пра ви би сер у (за
са да) че ти ри то ма ко ји су оку пље ни ис под
на сло ва „Ака де ми ја за пи сце“ а ко је је мај стор ски при ре дио Ђор ђе
Пи са рев, по све му из у зе тан пи сац ко ји де фи ни тив но има шта да ка -
же на ову те му. Пр ви том-уџ бе ник ове „Ака де ми је“ но си на слов „Ма -
ши не за чи та ње“ (2021), дру ги је „О ста нов ни ци ма би бли о те ке“ (2022)
а два нај све жи ја из 2023. го ди не су „Од ра ди о ни це чи та ња до кур са
кре а тив ног пи са ња (про фе со ри књи жев но сти и пи сци као учи те љи
чи та ња и пи са ња)“ и „Мај стор ко ји гра ди све то ве и го спо дар при ча
(ко, ко ме, ка ко и за што пи ше)“. Пи са рев је струч но и му дро књи ге са -
здао од мно штва ци та та број них ре ла вант них те о ре ти ча ра и пи са ца-
прак ти ча ра у ко ји ма они го во ре/пи шу о град њи при ча, на чи ни ма
ка ко се то мо же ура ди ти као и о на чи ни ма чи та ња и спо зна је књи га
– јер се пи са ње и чи та ње ов де не одва ја ју, они не по сто је јед ни без
дру гих, пи сци су стра сни чи та о ци а чи та о ци они ко ји тим чи ном
упот пу њу ју де ло. На по чет ку или на кра ју књи га Пи са рев у сво јим

тек сто ви ма ла ко и вр ца во отва ра ди ле ма и сво ди ути ске, да је на зна ке
мо гу ћих од го во ра на кру ци јал на пи та ња чи та ња али је то увек без
де фи ни тив них, ул ти ма тив них за кљу ча ка/ре це па та/за ко ни то сти јер
Књи жев ност је жив ор га ни зам, склон не пред ви ди вом ра сту и раз-
во ју (што са мо по ве ћа ва ње ну нео до љи вост). Сто га су по у ке пи са ца
сво јим чи та о ци ма и ко ле га ма по пе ру ко ли ко му дре и ин струк тив не
то ли ко и отво ре не за оспо ра ва ње и иг но ри са ње – ка ко и тре ба да бу -
де јер Књи жев ност се не мо же ме ри ти у ду жи ну или ви си ну, ни ти
има де фи ни са ну гра ма жу са сто ја ка ко ји се ме ша ју, ку ва ју или пе ку
да би се на пра вио уку сан ко лач.

На рав но, као и сва ки се ри о зни при руч ник или во дич кроз све-
то ве Ли те ра ту ре, и у ово ме ће се на ћи за пи си ко ји се ба ве окру же -
њем у ко ме Књи жев ност на ста је, по др шком или иг но ри са њем
књи га, сми слом, по сто ја њем или не по сто ја њем књи жев не сце не и
тр жи шта књи га (не за бо ра вља се ни жа ло сно ста ње на до ма ћем те -
ре ну), од но сно про ми шља њи ма пи са ца о свом „за на ту“ ко ме су се
по све ти ли, са би ра њу свим му ка и ра до сти ко је им је пи са ње до не ло
– по ред ци та та ве ли ка на свет ске књи жев но сти у ра ни јим књи га ма,

че твр ти том „Мај стор ко ји гра ди све то ве и го -
спо дар при ча“ чи не на дах ну те, са мо све сне,
сен ти мен тал но-ме лан хо лич не, кат кад ху мор -
но ин то ни ра не ис по ве сти на ших пи са ца-са -
вре ме ни ка, од Ми ли са ва Са ви ћа, Вла ди сла ве
Гор дић Пет ко вић, Вла ди ми ра Пи шта ла, Са ве
Да мја но ва пре ко Го ра на Ра и че ви ћа, Ми хај ла
Пан ти ћа, Вла ди ми ра Гво зде на, Зо ра на Ђе ри ћа,
Го ра на Го ци ћа до Го ра на Стан ко ви ћа, Сло бо -
да на Зу ба но ви ћа, Ла у ре Бар не, Ми ло ва на
Мар че ти ћа, Ни не Жи ван че вић, Алек сан дра

Га та ли це и Ву ле та Жу ри ћа. Упо зна ју ћи ове спи са тељ ске ауто пор -
тре те бу ду ћи пи сци као и са да шњи чи та о ци от кри ће ка ко се ства ра -
лач ки од ра ста, учи, му чи, „пе че за нат“ и ста са ва. 

Пи са ре вље ва „Ака де ми ја“ на сла ња се на тра ди ци ју пра вих, ан тич -
ких ака де ми ја ко је су сво је по ла зни ке, кроз жи ве и под сти цај не раз -
го во ре а не су во пар на пре да ва ња, во ди ле од за па жа ња, де фи ни са ња
про бле ма до са мо стал ног из во ђе ња за кљу ча ка ба зи ра них на ин вен -
ци ји и та лен ту. И као што су ан тич ке ака де ми је ство ри ле ва ља не фи -
ло зо фе, и ова ви ше том на но во ми ле ни јум ска  ака де ми ја отво ри ће
мно штво ви ди ка бу ду ћим озбиљ ним пи сци ма ко ји не ће опо на ша ти
обра сце и уз о ре већ тра га ти за но вим пу те ви ма, сен за ци ја ма и емо -
ци ја ма. Они ко ји, пак, не ма ју ам би ци је да по ста ну пи сцу на ћи ће у
овим то мо ви ма мно штво му дрих и вр ца вих ис по ве сти у ко ји ма ће
ужи ва ти и често им се враћати по још неки савет и поуку. n

Пише: Илија бакић

ИЗ ПИШчЕвЕ бЕлЕжНИЦЕ

Смоква Тоше Манојловића
Павле Угринов

НАШИ ПИСЦИ НА ДРУГИМ ЈЕЗИЦИМА

Kill the Death
Иван Негришорац
(КЦВ „Милош Црњански”)

Не гри шор чев по ет ски опус, на во ди проф. др Ми хај ло
Пан тић, ра зно лик и оп се жан,  сло же на је и ком пакт на
це ли на при ла го ђе на чи та о ци ма слич них афи ни те та.
С јед не стра не, тај је опус по ет ски про во ка ти ван и ин -
вен ти ван, а с дру ге под јед на ко фо ку си ран на мо дер -
ност и тра ди ци ју, пи сан из пер спек ти ве лир ског гла са
ко ји ни је фо ку си ран ис кљу чи во на сво ја ин тим на ис -

ку ства, при то ме не гу бе ћи из
ви да ши ри исто риј ски и дру -
штве ни кон текст, не пре ста ју ћи
да се на ње га стал но по зи ва, и
утки ва ње го ве де ло ве у соп стве -
не сти хо ве. „То су упра во они ко -
ји де ле ми шље ње пе сни ка да
пи са ње пе са ма ни је са мо од раз
основ не људ ске по тре бе за из -
ра жа ва њем , не го и трај но отво -
ре ни ди ја лог са ели о тов ским
схва та њем тра ди ци је ко ја об ли -
ку је и за сни ва и лич ни и ко лек -

тив ни иден ти тет”, ис ти че Пан тић, уз на по ме ну да
одав но у срп ској кул ту ри, а пре све га у де лу ко ји је ори -
јен ти сан на књи жев ност,  ни је би ло ни та кве мул ти ди -
сци пли нар ни ства ра лац, ни ти за оп шту ко рист ан га -
жо ва ног пи сца, ка кав је Иван Не гри шо рац, чи ју је по -
е зи ју на ен гле ски је зик пре ве ла Љу би ца Јан ков. 

The Cages
Звонко Карановић

(Партизанска књига)
Из вор но об ја вље на 2013, збир ка пе са ма у про зи Звон -
ка Ка ра но ви ћа, сма тра се јед ном од ње го вих нај у спе -
шни јих књи га, оном ко ја ујед но пред ста вља
екс пе ри мен тал ни и фор мал ни од мак од ње го ве до та -

да шње по е ти ке, а чи је су до ми -
нант не те ме по тра га за иден -
ти те том. „Ка ве зи”, ка ко у сво јој
кри ти ци ис ти о че Го ран Ла зи чић,
до но се ин три гант ну ме ша ви ну и
не сва ки да шњу ис пре пле те ност
ре а ли стич ки уте ме ље них епи зо да
и де та ља са раз у ђе ним спек тром
фан та стич них рад њи, над ре ал -
них по ја ва и они рич них сли ка.
„Мо гло би се са свим оправ да но
твр ди ти да су раз ли чи ти ти по ви

фан та сти ке при мар ни, нул ти ни во све та пред ста вље -
ног у књи зи, а да се кроз њих по вре ме но про би ја ју или
на зи ру кр хо ти не ствар но сти, у ко ји ма се пре по зна је со -
ци јал на зби ља са врем не Ср би је”, упу ћу је Ла зи чић. За
ову књи гу Ка ра но вић је до био на гра ду „Би ља на Јо ва но -
вић”, а на ен гле ски ју је пре ве ла Сне жа на Ђор ђе вић.

Kathmandu
Стеван Пешић

(КЦВ и Градска библиотека Нови Сад)
„Кат ман ду” је не сум њи во нај бо ља књи га Сте ва на Пе ши ћа
и ве ро ват но нај бо ља књи га пу то пи сне про зе у исто ри ји
срп ске књи жев но сти... У овом култ ном де лу осам де се тих
го ди на про шлог ве ка, не пре ста но се,
али го то во не ви дљи во, сме њу ју ре -
ал ни и над ре ал ни све то ви пре пу ни
езо те ри је, ме лан хо ли је и му дро сти...
„Кат ман ду” при ча  о су пи од ан ђе ло -
вог пер ја и о па стрм ки ко ја го во ри
не мач ки, о сла ву ји ма ко ји из ле ћу из
ча ше ви на, о чо ве ку ко ји ми сли ма
то пи снег... „Кат ман ду” је књи га с ко -
јом нас Сте ван Пе шић уве ра ва да,
упо ре до с на шом сва ко дне ви цом,
не по сред но по ред нас по сто ји и дру -
га ствар ност, ко је ни смо ни све сни -
ре ал ност ства ра ла штва и ми та. „Кат ман ду” је пре врат нич -
ка књи га и од тре на ка да је угле да ла све тлост да на, у срп -
ској књи жев но сти ви ше ни шта ни је (би ло) исто... Књи гу је
на ен гле ски је зик пре ве ла Ли ди ја Ка пи чић. 

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

О тајној магији писане речи
„Од радионице читања до курса креативног писања” и„Мајстор који гради 

светове и господар прича”, Ђорђе Писарев (Агора и Народна библиотека Крушевац, 2023)
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из вје сно ври је ме 
вра ћа мо се уз ри је ку

све до из во ра
али из вор не пре по зна је мо
као да је из вор не гдје дру гдје

по том се жур но 
оти ску је мо низ ри је ку

да при стиг не мо 
из гу бље но ври је ме

и та ко све до ушћа
али ушће не пре по зна је мо
као да је ушће не гдје дру гдје

он да се за ми шље но 
вра ћа мо ку ћи

да ни ма зу ри мо 
у исту из бо чи ну на зи ду

док у ње ном сре ди шту 
не угле да мо свој лик

да ли нам то зид 
раз от кри ва тај ну

или тек ука зу је 
на смет њу ње ног ра зр је ше ња

Зид
ХОМО ПОЕТИКУС

При се ти мо се, још је Но ва лис го во -
рио да свет увек из но ва тре ба ро ман -
ти зо ва ти. Шта је дру го чи нио Бран ко
Ра ди че вић не го што је ро ман ти зо вао
свет по ла зе ћи од на род ног је зи ка као
нај ви ше ме ре вред но сти, од сво јих
оп се сив них, ро ман ти чар ских те ма ју -
нач ке смр ти у бор би за сло бо ду, од
бај ро ни стич ког при по ве да ња у по е -
ма ма, од по што ва ња пра о тач ких ча сти, од
сло бо де и спон та но сти пе снич ког го во ра,
од усме ног пе сни штва и жи ве го вор не ре -
чи, од па три от ских рас по ло же ња ко ја су
ишла ди рект но из ср ца и од ди о ни зиј ске
ра до сти пе ва ња. Пе сник мла до сти на шег
је зи ка и раз дра га не и по лет не на ше соп -
стве не мла до сти ни је за ла зио са мо у све -
тле не го и у там не сло је ве људ ске пси хе.
Код овог пе сни ка све је не у хва тљи во за ра -
зум али пот пу но ја сно за слух ду ше. Ка ко
не ко лу цид но ре че - код Бран ка по е зи ја те -
че ле по том и сна гом во до па да.

Бран ко Ра ди че вић био је из ра зи ти пе -
сник срп ског пси хо-ко смо-ло го са. Он ни је
био пе сник кул ту ро ло шке и ко смо по лит -
ске има ги на ци је. Тран сми си ја пе снич ког
зна ња код Бран ка Ра ди че ви ћа до ла зи ла је
из јед ног ду бо ко лич ног из во ра и да ха, ма -
да је Бран ко срп ски стих опле ме нио и
фран цу ским, ру ским и ду хом бај ро ни зма.
Да кле, ми код Бран ка про на ла зи мо јед но
ши ро ко све ра зу ме ва ње ко је је у осно ви
лир ско и ро ман ти чар ско и у чи јој ри ту ал -
ној ла ко ћи пре по зна је мо ду би ну са гле да -
ва ња све та. Он је пре вас ход но био

за о ку пљен ли ко ви ма сво је
срп ске кул ту ре и исто ри је,
али и дру го шћу, та ко да у
ње го вим пе сма ма про на -
ла зи мо и по твр ду вла сти те
ин ди ви ду ал но сти кроз
дру гост.

Бран ко Ра ди че вић имао
је из у зет но чу лан, го то во
еро ти чан од нос пре ма
при ро ди, пре ма ве тру,

трав ки, ли шћу, ру жа ма, јед ном реч ју пре -
ма еле мен ти ма. За ње га је при ро да као и
за све ве ли ке древ не пе сни ке и сли ка ре
би ла Magna Mater , Ве ли ка Бо ги ња. По е зи -
ја ово га пе сни ка та ко див но по ка зу је у ко -
јој ме ри ге о граф ски пеј заж трај но
од ре ђу је онај уну тра шњи, ду шев ни пеј -
заж. Бран ко је пле нер ски пе сник (под се -
ти ћу реч plener на фран цу ском је зи ку
зна чи ис пу ње ност ва зду хом, ова зду ше -
ност). Ка да чи та мо и слу ша мо ње го ве пе -
сме ми осе ћа мо ту ова зду ше ност, ту
сли ко ви тост, то ти тра ње све тла у пеј за жу.
Бран ко је био истин ски ма три јарх и ма те -
ро фил. О то ме све до чи ње го ва про јек ци -
ја за ви ча ја, до ма је. При се ти мо се пе сме
„Опро штај од Кар ло ва ца“. За ви чај за
Бран ка ни је био тек не ко пу сто ме сто на
ге о граф ској кар ти већ не што жи во, жи во
чо ве ко во су шта ство, жи ва ра на из ко је из -
би ја сна га не чег здра вог, ду бо ког и то -
плин ског. И ту про на ла зи мо сво је вр сну
ма ги ју екс тре ма. С јед не стра не чо век је за
Бран ка homo viator, би ће пу та, пут ник (о
че му све до чи пе сма „Пут ник и ти ца“) а с
дру ге стра не има мо ме ста пе сни ко ве мо -

ћи и су шта ства – Кар лов це и
Стра жи ло во као јед но по -
сво је но и у ду ши ни кад на -
пу ште но гне здо. Ме ђу тим,
не об ли ку је са мо пре део љу де
ко ји у ње му жи ве, већ и љу ди ко ји
на се ља ва ју пре део об ли ку ју и од ре ђу ју
тај пре део да ју ћи му јед ну ду шев ну суп -
стан цу и ат мос фе ру. Оту да код Бран ка Ра -
ди че ви ћа, као уоста лом и код Са ве
Шу ма но ви ћа, мо же мо го во ри ти о ду ши
пре де ла. 

Де чак ро ђен 15. мар та 1824. го ди не кр -
штен је име ном све ца Алек си је, али као
мла дић пре во ди сво је кр ште но име с грч -
ког на срп ски је зик по ста ју ћи Бран ко. За -
ми шља мо и ви ди мо Бран ка као де ча ка
ко ји са че тр на ест го ди на пли ва пре ко Ду -
на ва и на траг са сво јим дру го ви ма. За ми -
шља мо Бран ка ко ји је цве тао и ђач ки
жи вот Кар ло ва ца пре тво рио у мит. Ви ди -
мо га ка ко чи та на род не пе сме, Ри јеч ник,
Ву ко ве спи се и Бај ро на и Хај неа из оче ве
би бли о те ке. Ви ди мо га ка ко пи ше те сво -
је вра го ла сте пе сме пу не ве дрог по уз да ња.
Ви ди мо га ка ко пи ше „Ту гу и опо ме ну“ јед -
ну од нај леп ших по е ма – еле ги ја са бо жан -
ски ле пим сти хо ви ма. Ви ди мо на шег
Бај ро на нео б у зда ног у мла до сти, ро до на -
чел ни ка срп ске мо дер не књи жев но сти.
Ви ди мо га ка ко у Бе чу пљу је крв и уми ре
од гру до бо ље. Увек из но ва чи та мо ње го ву
по тре сну еле ги ју „Кад мли ди јах умре ти“ у
ко јој се, из ну рен бо ле шћу дир љи во опра -
шта од жи во та и сво јих пе са ма.

Ро ман ти зам Бран ка Ра ди че ви ћа био је
чист, пун уз ви тла не мла до сти као што је

ње го ва ду ша
би ла чи ста. У ње -

го вом ро ман ти зму
ни је би ло ни ка квих

езо те рич них и де мо ни -
јач ких на тру ха ко је су свој -

стве не за пад ним и по себ но не мач ким
ро ман ти ча ри ма. У пе сми „Пут ник на
уран ку“ Бран ко опи су је ноћ пре ства ра ња
све та, а по том се та ма раз два ја од све тла и
до ла зак пут ни ка об зна њу је дан. Реч дан
јед на је од нај леп ших ре чи у срп ском је зи -
ку. Бран ко ва по е зи ја је нај већ ма сва од све -
тло сти да на, од ле по те и цве та ња би ћа,
ка ко је ле по ту од ре ђи вао Пла тон.

Ми лан Ка ша нин је Бран ка Ра ди че ви ћа
ви део из ме ђу Ву ка и Ње го ша. Го во ри ти
да нас о Бран ку Ра ди че ви ћу то зна чи го во -
ри ти о ду ху ве сни штва. Уз Ње го ша, Ла зу
Ко сти ћа, Иву Ан дри ћа, Ми ло ша Цр њан -
ског (ко ји је од Бран ка из Стра жи ло ва
ство рио свој ве ро до стој ни пе снич ки мит)
Бран ко Ра ди че вић је наш срп ски ве сник.
Он је је дан од нај пре фи ње ни јих ду хо ва и
нај у зви ше ни јих срп ских ср ца у чи јим пе -
сма ма се об ја вљу ју ду би не ре ал но сти и
оно стра них сфе ра. Ми си ја Бран ка Ра ди -
че ви ћа је сте јед на од нај ду бљих за го нет ки
срп ске кул ту ре јер Бран ко је пе сник ко ји
се до та као оних тран сфи зич ких ко ре на
ства ри. Не ко ко је по бу дио и про бу дио у
на ма ду бо ко се ћа ње. n

Драган Јовановић Данилов

ПРИЧА О КЊИГАМА

Умиру ли јунаци романа?
Ка ко до жи ве ти при чу у ко јој се ју на ку,

на уч ни ку,  ста ци о ни ра ном на Со ла ри су
– исто и ме ни ро ман Ста ни сла ва Ле ма -
де ша ва да се про бу ди а да му на кре ве ту,
по ред уз глав ља, се ди де вој ка ко ја се уби -
ла го ди на ма ра ни је, у не ком дру гом жи -
во ту, још та мо, на Зем љи? Сен ка, ју нак ро ма на “Аме рич ки
бо го ви” Ни ла Геј ме на, су о чен је са слич ном оп ци јом “без из -
бо ра”: Ло ра, ко ја је пра ви ла нај бољи чи ли, ко ри сте ћи по сно
ме со, цр ве ни па суљ, сит но сец ка ну шар га ре пу, фла шу там -
ног пи ва и исец ка не љу те па при чи це, мр тва је, по сле те шке
са о бра ћај ке, али се Сен ка бу ди усред но ћи, у мо те лу, спо зна -
ју ћи да  “не ка же на” се ди на ру бу ње го вог кре ве та: “По зна вао
ју је. Пре по знао би је у го ми ли од хиља ду, па чак и сто ти ну
хиља да. Се де ла је, пра ве кич ме, на ру бу ње го вог кре ве та. И
даље је би ла у там но пла вом ком пле ту у ко ме су је са хра ни -
ли. Го во ри ла је ша па том, али јој је ипак пре по знао глас.
Прет по став љам, ре че Ло ра, да ћеш ме пи та ти шта ра дим ов -
де. Сен ка не ре че ни шта. Сео је на је ди ну сто ли цу у со би и,
на по кон, упи тао: Ду шо, је си ли то ти? Да, од го во ри она, хлад -
но ми је, ку цо. Ду шо, ти си мр тва. Да, да је сам. Ру ком по тап -
ша кре вет по ред се бе.До ђи и се ди по ред ме не, ре че она. Не,
од би Сен ка. Ми слим да ћу за сад оста ти ов де. Мо ра мо да рас -
пра ви мо не ке не ре ше не ства ри. Ми слиш, то што сам мр тва?” 

Ни је чуд но, за пра во, што ју на ци уста ју и оп сто ја ва ју иако
су мр тви, о че му све до чи и мај стор Е.А. По – Пад ку ће Ушер –
или чи та ва јед на област из до ба ро ман ти чар ске ли те ра ту ре,
ко ја је на зва на, не слу чај но, гро бљан ска по е зи ја, ни ти је слу -
чај но да мр тви уста ју, као вам пи ри или као зом би ји, бар.
(Дра ма тич ни страх бу ду ћих по кој ни ка о бу ђе њу у ков че гу,
под зем љом.)

Де ша ва се то у ро ма ни ма, у књи жев но сти, а да ли и у жи -
во ту и смр ти? 

Као у “да ну мр мо та”, ка да се до вољно ис пла че те, емо ци о -
нал но ис пра зни те и ка тар зич но про чи сти те, и ка да та ко ос-
ло бо ђе ни (и про ми шље ни?) тек поч не те да при пу шта те
ду бо ку ту гу што су мр тви сви ти ју на ци из књи жев них де ла
ко је сте во ле ли, од но сно ко је во ли те, и при ку пи те све те
књи ге са тра гич ним кра јем на го ми лу, и схва ти те – на увод -

ним стра ни ца ма ју на ци су и даље – увек -жи ви! Што се не би
мо гло ре ћи за њи хо ве твор це, пи сце. 

Дав но су по мр ли сви ти пи сци чу ве ни не са мо по свом та -
лен ту и бе смрт ним књи га ма ко је су оста ви ли иза се бе, не го
и чу ве ни као уби це соп стве них ју на ка, ју на ка ко је су ода бра -
ли и из ма шта ли. Јер  чи ње ни ца је, дав но су по мр ли и Шек -
спир и Каф ка, и Ед гар Алан По, Хе мин гвеј и Ре марк... а
ка мо ли њи хо ви ју на ци, и ни јед на бо жан ска књи га ко ју су
из ма шта ли, баш као не ки бо го ви, не ће их из но ва учи ни ти
жи вим у ствар но сти ко ја нам је сви ма да та, и ни ка да ви ше
да шак ми ри сног ве тра не ће све жи ном по пр ска ти њи хо ва
ли ца, ни ти ће сун че ви зра ци огре ја ти ми ли ном њи хо ве ого-
ље не ми ши це, ни ти ће они икад ви ше чу ти раз дра га ни смех
без бри жне де чур ли је кроз ши ром отво ре на ок на сво јих
при јат них из би. Јер, пи сци су, за раз ли ку од сво јих из ми -
шље них  ју на ка, ипак, са мо смрт на ство ре ња. Баш као и сви
ми, обич ни (смрт ни) љу ди.

Ба зна, основ на, при мар на ре ли гиј ска ли те ра ту ра – Би -
бли ја, Ку ран, Тал муд – ба ви се на да ма и обе ћа њи ма: жи вот
је ве чан, ка жу, твр де, не бри ни, и иза за сто ра по сто ји обе ћа -
ње но вог жи вот ног да ха, но вог сна. Али, уко ли ко мал чи це
обр не те угао по сма тра ња, по глед на по ла на пу ње ну ча шу
очас по сла се пре тво ри у ре ал ност по лу пра зне ча ше: го во ре
ли књи ге о обе ћа њу но вог жи во та или о обе ћа њу пот пу не
пра зни не, иш че зну ћа, ко нач не смр ти?

Та ко, уко ли ко се осе ћа те као ју на ци жи во та и ни сте још
увек све сни да сте већ мр тви – стан дард на и не ми нов на бо -
лест на смрт – то јест да ће те уско ро, и кад тад то би ти - ипак
по же ли те жи вот веч ни, про на ђи те до брог, а си ро ма шног
пи сца. Си гур но ће при хва ти ти но вац да вас уба ци у свој ро -
ман, ба рем као ми нор ног пор ти ра у јев ти ном мо те лу на
ауто пу ту, мо те лу ко ји оби ла зе очај ни ви кенд љу ваб ни ци, ба -
рем као ноћ ног чу ва ра по лу про па ле фа бри ке за про из вод -
њу еко ло шких ме тли на ко је и ве шти це гле да ју с пре зре њем.

Као књи жев ном ју на ку обе ћа ње жи во та веч ног је из ве -
сни је не го ишта дру го јер жи ве ће те до кле год по сто ји ије дан
при ме рак у ко ме, за пи са ни, оби та ва те и тре ба са мо да се по -
за ба ви те основ ним фи ло зоф ским пи та њем: обе ћа ње но вог
чи та ња или но вог жи во та.

За овај (књи жев ни) дом не тре ба да бри не те: књи ге не го -
ру, зар не? n

Пише: Ђорђе Писарев
Предраг
Бјелошевић

Из књиге „Нада, путоказ”

СЛОВО О ПЕСНИКУ СРПСКОГ ПСИХО-КОСМО-ЛОГОСА

Бранко, наш лирски узор



ДОЛАЗИ ЛИ КРАЈ МОДЕРНИМ ФИЛМСКИМ СЕРИЈАЛИМА?

Фаличне 
франшизе

Кул тур ни цен тар Вој во ди не “Ми лош Цр њан -
ски” је пре по знао ва жност про јек та “Вој во ђан -
ски ком по зи то ри”, ко ји се са сто ји од уво ђе ња
ди ги тал не плат фор ме ко ја чи ни са став ни део
сај та ове кров не ин сти ту ци је за кул ту ру Вој во -
ди не, на ко јој је су, или ће тек би ти об је ди ње ни
по да ци о ком по зи то ри ма ко ји су са ових па нон -
ских про сто ра. По зна то је, да ако се њи хо ва де ла
не на ла зе на ре пер то а ру во де ћих ор ке ста ра, ка -
мер них ан сам ба ла или ре си та ла по је ди них зна -
чај них ин тер пре та то ра, или се пак њи хо ва де ла
не еми ту ју на ра ди ју или те ле ви зи ји, они, на жа -
лост, вре ме ном све ви ше и ви ше па да ју у за бо -
рав, а њи хо ва де ла, жи во ти и ка ри је ре су
из у зет но ин те ре сант ни за ши ро ку слу ша лач ку
пу бли ку.

Са дру ге стра не, ако се на ква ли те тан и про фе -
си о на лан на чин при ка же њи хо во ства ра ла -
штво, мо же до ћи, и
углав ном је та ко, до ре -
ви та ли за ци је не чи јег
опу са. Оно што је нај зна -
чај ни је, до би ја мо уре ђе -
ну ди ги тал ну ар хи ву
при ло га о вој во ђан ским
ком по зи то ри ма.

Кри те ри јум ко ји сам
као аутор про јек та ко ри -
стио при се лек ци ји да би
оправ дао при дев вој во -
ђан ски је сле де ћи: ва -
жно је да је од ре ђе ни
ком по зи тор, или ком по -
зи тор ка не ким сво јим
де лом жи во та или ка ри је ре ве зан за Вој во ди ну,
би ло да је ро ђен и жи ви, од но сно жи вео на ње -
ном да на шњем тлу, или је ро ђен ов де, па је оти -
шао у ино стран ство, али је за све
ка рак те ри стич но да су ства ра ли ин спи ри са ни
ов да шњим при род ним ле по та ма, љу ди ма и њи -
хо вим бо га тим из вор ним му зич ким на сле ђем.

Про је кат је по де љен у две фа зе. На ди ги тал ној
плат фор ми се већ на ла зе при ло зи ви ше од три -
де сет пре ми ну лих ком по зи то ра, њи хо ве би о -
гра фи је и звуч ни за пи си ком по зи ци ја, а од ове
го ди не се, уз са гла сност на ших са вре ме них ком -
по зи то ра и ком по зи тор ки,  до пу њу је ба за по да -
та ка о њи ма и њи хо вим де ли ма.

Пр ви му з и ко лог у Вој во ди ни, Ду шан Ми ха -
лек, при се тио се по че та ка му зи ко ло шких ис тра -
жи ва ња у Вој во ди ни: „Ка да сам се 1972. го ди не
вра тио у Но ви Сад са бе о град ских сту ди ја, до че -
ка ло ме је пи та ње, от при ли ке: Да ли се то је де?
Му зи ко ло ги ја је би ла но ва реч на овим про сто -
ри ма. Ка да се са мо се тим оне сил не пра ши не и
ста рих до ку ме на та, књи га по ар хи ва ма и би бли -
о те ка ма Но вог Са да, Пан че ва, Срем ских Кар ло -
ва ца, Ки кин де, Сом бо ра, Срем ске Ми тро ви це и
др. На ша про фе сор ка Ста на Ђу рић-Клајн и сви
ми сту ден ти има ли смо цр ве не но се ве од алер -

ги је на сву ту пра ши ну. Ни -
је би ло ни ма ски ни гу ме -
них ру ка ви ца да се
за шти ти мо, а ја и дан да нас
узи мам ле ко ве про тив те
алер ги је. Та да ни су по сто ја -
ли ни апа ра ти за фо то ко -
пи ра ње и мо ра ли смо да
пре пи су је мо ру ком и тек -
сто ве и но те, јер је би ло при лич но ком пли ко ва -
но ра ди ти са при ми тив ним фо то а па ра ти ма.“

По ње го вим ре чи ма, Ди ги тал на плат фор ма
ко ју је по кре нуо Кул тур ни цен тар Вој во ди не
“Ми лош Цр њан ски” пу тем са вре ме них тех но -
ло ги ја чи ни упра во то, про па ги ра пра ве вред но -
сти на ше му зи ке и спа ша ва их од за бо ра ва. „На
тај на чин ће са вре ме ним и бу ду ћим ге не ра ци ја -
ма би ти ла ко до ступ на плат фор ма са ко је ће мо -

ћи да се упу те у но ва
ис тра жи ва ња. Не ка то
но вим ге не ра ци ја ма му -
зи ко ло га бу де под сти цај
да се иде у ар хив ску пра -
ши ну по це ну алер ги ја и
здра вља“, за кљу чио је
Ми ха лек.

Ком по зи тор ка Алек -
сан дра Вре ба лов сма тра
да „јед на ди ги тал на ба за
по да та ка, ко јој мо же да
бу де сло бо дан при ступ
по пу ња ва ња, мо ра да
по сто ји за то што чак и
ме ђу ауто ри ма ко ји су

да нас жи ви те шко је да се ма те ри јал про на ђе, те -
шко је да се про на ђу пар ти ту ре“: 

„Бит но је да је дан ова кав про је кат ка та ло ги за -
ци је и ар хи ви ра ња умет ни ка ко ји ства ра ју на
овим про сто ри ма, без об зи ра да ли су жи ви или
ви ше ни су, по сто ји“, ис ти че Вре ба лов. „Ми слим
да ово тре ба да бу де ба за по да та ка ко ја ни је огра -
ни че на члан ством у Удру же њу ком по зи то ра и
да бу де ба за по да та ка где мо же мо, на рав но уз са -
гла сност са вре ме них ком по зи то ра ко ји су жи ви,
да про на ђе мо и сним ке и пар ти ту ре њи хо вих
де ла и да има мо тач не и пре ци зне би о граф ске
по дат ке и ка та ло ги за ци ју де ла по да ту ми ма, за -
то што је то нео п ход но за на ше осе ћа ње ко лек -
тив ног ства ра ња и бо гат ства ко је на овим
про сто ри ма има мо, а што оно ни је до са да са бра -
но на јед но ме сто. Има ти то на јед ном ме сту
пред ста вља упра во сна гу на ше сре ди не и сна жан
осе ћај да при па да мо јед ној кре а тив ној и ква ли -
тет ној за јед ни ци. То сна жи и на шу свест да са на -
ма ни шта не по чи ње и ни шта се не за вр ша ва,
што је вр ло ва жно осе ћа ње, по го то во за нај мла -
ђе ге не ра ци је”.

Про је кат ће би ти јав но пре зен то ван  10. апри -
ла, од 18 ча со ва, у Кул тур ном цен тру Вој во ди не
„Ми лош Цр њан ски“ (Вој во де Пут ни ка 2). n

Пише: Адриан Крањчевић

ДИГИТАЛНА ПЛАТФОРМА „ВОЈВОЂАНСКИ КОМПОЗИТОРИ”

Хо ли вуд је у по след њих де се так го ди на пот пу но
при гр лио кон цепт филм ских “уни вер зу ма” као опро -
ба ни ре цепт за успех, али по ста је очи глед но да тај ре -
цепт ви ше не да је же ље не ре зул та те. Све до ци смо
про па сти број них филм ских се ри ја ла ко ји су не ка да
сма тра ни злат ним стан дар дом по пу лар но сти и успе -
ха на би о скоп ским ка са ма. Од са га о су пер хе ро ји ма до
по нов ног по кре та ња оми ље них филм ских кла си ка,
ре ка пу бли ке ко ја хр ли да ви ди још јед ну вер зи ју сво јих оми ље них при ча и
ли ко ва по че ла је по ла ко да пре су шу је. Уни вер за лов “Мрач ни уни вер зум”,
за сно ван на ство ре њи ма из ере цр но-бе лих хо рор фил мо ва по пут му ми је
и Фран кен штај но вог чу до ви шта, ни је од ма као да ље од пр ве не у спе шне
екра ни за ци је. Но ве “Ис те ри ва че ду хо ва” су ових да на до че ка ли пра зни би -
о ско пи. Со ни је ва су пер хе рој ска фран ши за, ба зи ра на на га ле ри ји Мар ве ло -
вих ли ко ва из се ри ја ла о Спај дер ме ну, до сти гла је по пу лар ност је ди но као
пред мет под сме ха, а њи хов по след њи филм “Ма дам Веб” упра во је за бе ле -
жио ре корд но ло шу за ра ду ши ром све та. Сту ди ји Мар вел и ДЦ су у сло бод -
ном па ду већ го ди на ма и је ди но што се ис ти че у мо ру бле ду ња вих
екра ни за ци ја ко је има ју да по ну де је пр сто хват сим па тич них те ле ви зиј ских

се ри ја по пут “Ло ки ја” и
“Ми ро твор ца”.

Узро ци за ово су број -
ни, али ни ма ло из не на -
ђу ју ћи. Филм ски
се ри ја ли су и ра ни је про -
па да ли због “за мо ра ма -
те ри ја ла” – хи пер-
про дук ци је са др жа ја,
осла ња ња на уста ље не
фор му ле и не до стат ка
ино ва ци је. Ни шта ма ње
штет не ни су ни по сле -
ди це за ку ли сних су ко ба
из ме ђу умет ни ка и ве -
ли ких хо ли вуд ских сту -
ди ја ко ји до во де до то га

да уме сто та лен то ва них ства ра ла ца фил мо ве пра ве ка дро ви спрем ни на
ком про ми се ко ји не за до во ља ва ју ни ко га, а ти ме и до си стем ског опа да ња
ква ли те та. Ста ри ји љу би те љи “Зве зда них ра то ва”, “Пар ка из до ба Ју ре” и
Мар ве ло вих су пер хе ро ја су пре за си ће ни оби љем са др жа ја ко ји за пра во не
до но си ни шта но во, а при вла че ње но вих, мла ђих гле да ла ца се по ка за ло још
ри зич ни јим од игра ња на кар ту но стал ги је по сто је ће пу бли ке. По пу лар ност
стри минг сер ви са и тех но ло ги ја ко је омо гу ћа ва ју пот пу но би о скоп ско ис -
ку ство у соп стве ном до му са мо су до при не ли да љу ди све ви ше из бе га ва ју
од ла зак у би о скоп кад ис ку ство гле да ња осред њег, буч ног блок ба сте ра мо гу
се би да при ре де и код ку ће.

Ко ли ко год да де лу ју као по сле ди ца тре нут ка у ко јем жи ви мо, ова кве про -
ме не пред ста вља ју при род не то ко ве по ну де и по тра жње у ин ду стри ји за ба -
ве и ме то де са ко ји ма би тре ба ло да се с њи ма ухва ти у ко штац ни су ни шта
но во. Ослу шки ва ње пул са пу бли ке, при хва та ње ви зу ел но-естет ских и на -
ра тив них ри зи ка и кре а тив не ко ла бо ра ци ја ауто ра ко ји има ју не што да ка -
жу су и ра ни је успе ва ли да до не су пре ко по треб не про ме не и при ву ку но ву
пу бли ку. На жа лост, ова ре ше ња зах те ва ју спо соб ност бр зог при ла го ђа ва ња
ко јој гло ма зни филм ски сту ди ји оп сед ну ти ви ше го ди шњим про јек ти ма
јед но став но ни су вич ни. Као што нај че шће би ва, по зи тив ну про ме ну ће нај -
ве ро ват ни је до не ти ма њи сту ди ји и ни ско бу џет ни фил мо ви - што је до бра
вест за љу би те ље фил мо ва, али не и за би о ско пе ши ром све та ко ји се по пи -
та њу за ра де углав ном осла ња ју на хо ли вуд ске блок ба сте ре. Што нас до во ди
до за ни мљи вог пи та ња: хо ће ли крај филм ских фран ши за до не ти и крај
ве ли ких би о ско па? n

Пише: Немања Јованов

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Ку ци јев „По љак“ осла ња се ди рект но на Дан те ов „Но ви жи вот“, и
при чу о пе сни ко вој љу ба ви пре ма Бе а три че и на мно го на чи на мо -
же да се по сма тра као из о кре та ње по зна те љу бав не при че. Алу зи је
ни су скри ве не ни на ко ји на чин - глав на ју на ки ња се зо ве Бе а трис, а
њен удва рач пољ ски пи ја ни ста Ви толд че сто пра ви отво ре не алу зи -
је на Дан те о ву љу бав.  Иако је „По љак“ кра так ро ман о љу бав ној афе -
ри пи ја ни сте ко ји го сту је у Бар се ло ни, и ње го ве мно го мла ђе
до ма ћи це, мон ден ке Бе а трис, у пи та њу је пре хлад на де кон струк ци -
ја иде је о љу ба ви не го на ра тив о би ло ка квој стра сти. О Ви тол до вој
љу ба ви са зна је мо из ње го вих ре чи, увек по ма ло уко че них, не срет -
но са пе тих у ре че ни це ен гле ског ко ји ни је ма тер њи ни јед ном од њих
дво је, и ма да он по ка зу је вр сту упор не ода но сти сво јој Бе а три че, у
исто вре ме ни је са свим ја сно ни да ли он њу ви ди до кра ја, та кву ка -
ква је сте, ни због че га је ода брао баш њу по сле са мо јед не ве че ри
три ви јал них раз го во ра. С дру ге стра не, упра во ту се и отва ра ли ни ја
ди ја ло га са Дан те о вом чу ве ном љу ба вљу из 13. ве ка; исто као и Бе а -
три че, чак иако је глав на ју на ки ња, Бе а трис је са мо (не)вољ ни објект
ту ђе уобра зи ље, не про зир на, и без ја сне соп стве не аген де.

Ку ци мај стор ски игра на иви ци пот пу не де кон струк ци је и обе сми -
шља ва ња иде је о ова квој љу ба ви – Бе а трис је по ма ло као Ма дам Бо -
ва ри, ис пра зна, су ви ше обич на осо ба, а Ви тол до ва љу бав је сва у
ње го вој гла ви, по след ња жи вот на страст ко ју је кон стру и сао сам за
се бе, за сно ва на ни на че му. У исто вре ме текст је мо гу ће чи та ти и са -
свим су прот но, као не ку вр сте ап со лут не су бли ма ци је где се ко нач -
на ро ман са оте ло тво ру је као ви ше од зби ра соп стве них де ло ва – из
тог угла Бе а трис је па жљи ва, при стој на, са о се ћај на, љу бав је ствар на
јер су је њих дво је учи ни ли ствар ном, и чи ње ни ца да Бе а триз не мо -
же да од у ста не од то га да по сва ку це ну до ђе до пе са ма ко је јој је Ви -
толд по све тио по ка зу је ко ли ко је све на њу оста ви ло тра га. Али
ко нач но, у то ме је мај стор ство ве ли ких пи са ца (Ку ци је 2003. до био
Но бе ло ву на гра ду за књи жев ност), чак и кад им књи ге ни су ве ли ке.
„По љак“ ни ти је оби ман ро ман, ни ти пре тен ду је су ви ше би ло ка кву
круп ну исти ну, ипак и на ма ло стра на отва ра се пи та ње на ко ју ни је
јед но став но од го во ри ти, и ма да је књи га крај ње пит ка, и јед но став -
на, она је да ле ко од плит ке.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Час се за вр ша ва, сту ден ти се ра зи ла -

зе. Она за о ста је. По љак јој при ла зи.
Шта ли ће јој ре ћи?

Узи ма је за ру ку. За хва љу је јој, на ен -
гле ском, што је до шла. Из ра жа ва за до -
вољ ство што је по но во ви ди. Има ле пе
ре чи за ха љи ну ко ју је ода бра ла. Не
при ја ју јој ње го ви ком пли мен ти. Де лу -
ју ме ха нич ки, уве жба но. Али мо жда он
на про сто не зна ка ко да на ен гле ском
де лу је опу ште но. Мо жда је та мо у Пољ -
ској са вр ше но шар ман тан џентлмен. 

Бри жљи во се обу кла за ову при ли -
ку. Дру гим ре чи ма, обу кла се тре зве но. 

„Мо же мо ли да по раз го ва ра мо?“, ка -
же му. 
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Праве вредности ваља
сачувати од заборава

Пољак
Џ. М. Куци

(Лагуна, 2024)

По пу лар ност стри минг 
сер ви са и тех но ло ги ја ко је
омо гу ћа ва ју пот пу но 
би о скоп ско ис ку ство у 
соп стве ном до му са мо су 
до при не ли да љу ди све ви ше
из бе га ва ју од ла зак у би о скоп
кад ис ку ство гле да ња 
осред њег блок ба сте ра мо гу 
се би да при ре де и код ку ће
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